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TVORBA NOVÝCH TŮNÍ  
A NÁDRŽÍ V NÍŽINNÉ KRAJINĚ  
A NÁSLEDNÁ PÉČE A ÚDRŽBA 
VIDĚNO POHLEDEM BIOLOGŮ

KRAJINA

Pro podporu biodiverzity a zadržování vody v krajině je dnes velmi populární budování 
malých vodních nádrží a tůní. Jsou považovány zcela automaticky za přínosné a v krajině 
žádané. Náš podrobný výzkum realizovaných projektů na jižní Moravě však ukázal, že to je 
daleko od pravdy. Nové nádrže a tůně jsou často budovány bez ohledu na okolní krajinu 
a přítomné přírodní biotopy, a po realizaci trpí řadou nešvarů vyplývajících ze špatné či 
žádné následné péče a údržby.

Rizika nepromyšleného budování tůní
Zásadním problémem je už samotné umístění vodních těles, 
protože jejich výstavbou může dojít ke zničení biologicky cen-
ných biotopů s  přítomností zvláště chráněných druhů, které 
obvykle osoby plánující a realizující projekt neznají. Budová-
ním tůní jsou ohroženy zejména vlhké louky v  nivách toků 
nebo vysychavé mokřady na zemědělské půdě (obvykle orné), 
kde žijí zvláštní ohrožené druhy mokřadních rostlin a  živo-
čichů, např. velcí lupenonozí korýši, jako jsou listonozi a žábro-
nožky. Tyto specializované organismy po výstavbě tůní a nádr-
ží nenávratně mizí z  důvodu přeměny vysychavého biotopu 
v trvalé vodní těleso. I když plánovat umístění nových tůní do 
míst, kde se opakovaně objevuje voda, zní logicky, je třeba mít 
na paměti, že takováto místa mívají svou unikátní historii. Vy-
sychavé mokřady se často objevují na místech bývalých koryt 

toků, poříčních mokřadů a vlhkých luk, případně i jezer či ryb-
níků. Jako takové představují součást paměti staré říční kra-
jiny. Mají proto často bohatou zásobu semen rostlin (semen-
nou banku) a klidových stadií bezobratlých (vaječnou banku) 
v půdě. Hloubením tůní na takovýchto lokalitách je tato his-
torie smazána. Je potřeba si uvědomit, že takovým zásahem 
nezřídka promrháváme revitalizační potenciál daného místa, 
které potřebuje zcela jiný přístup. Abychom ochránili alespoň 
ty nejohroženější lokality polních mokřadů a jejich obyvatele, 
vytvořili jsme pro oblast jižní Moravy mapu oblastí nevhod-
ných pro výstavbu jakýchkoli vodních těles založenou na vý-
skytu vysychavých mokřadů a vlajkových ohrožených druhů 
(viz www.mokrady.sci.muni.cz). 

Vzhledem k  výše uvedenému by projektanti a  realizáto-
ři tůní a  nádrží měli před záměrem vycházet z  podrobných 

▲	 Nové tůně mohou být sebelíp navržené, ale v případě přítoku nekvalitní vody je veškerá snaha o jejich údržbu marná. 
Na této lokalitě jsme zavedli pravidelné kosení rákosin na polovině jejího obvodu, které lokalitu pěkně prosvětlilo,  
vytvořilo plynulý přechod mezi vodou a loukou a zároveň byl zachován biotop rákosin pro hnízdění mokřadních  
ptáků. Přímo do tůně ale ústí přívod z blízkého toku, ve kterém tečou nedočištěné komunální vody z nedaleké ČOV. 
Takže ani vhodná péče nemá šanci zlepšit kvalitu prostředí. Foto: J. Bojková
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podkladů týkajících se dané lokality, včetně její historie a vý-
skytu přírodních biotopů a společenstev. Měly by být jasně de-
finovány cíle zásahu s ohledem na vodní režim či biodiverzitu, 
podle nichž by mělo být vybráno nejvhodnější řešení šité na 
míru lokalitě, včetně jiných typů opatření než jsou tůně. Sa-
motná vodní tělesa je nutné kombinovat s dalšími opatřeními, 
jako jsou trvalé zatravnění údolnice, zasakovací pásy, svodné 
průlehy, suché poldry, a  hlavně zablokování odvodňovacích 
kanálů v okolí. V nivách toků je lepší místo budování nádrží 
revitalizovat samotný tok, případně mezi obnovené meandry 
naplánovat i  tůně, které při vysokých průtocích komunikují 
s tokem. Statické budování tůní typu „nalejeme vodu do díry“ 
neodpovídá žádnému přírodnímu vzoru, proto se hodí na za-
hrady či do intravilánu, ne však do volné krajiny.  

Češi jsou národem zahrádkářů a  milovníků strukturova-
né barokní krajiny. Proto jejich oku lahodí kulaté tůně, velká 
vodní hladina, geometricky dokonalé tvary a symetrie z ptačí 
perspektivy. Přírodní mokřady ale vypadají úplně jinak. Jsou 
dynamické, různorodé a  nepravidelné ve všech ohledech. 
Staticky vybudované mokřady, kde není podpořena dynami-
ka vodního režimu, v  prostředí volné krajiny nefungují. Na-
prosto nevhodné je pak formování valů či ostrůvků ze zeminy 
vytěžené při budování vodních těles. Ty totiž obvykle slouží 
pouze pro uchycení nežádoucí ruderální vegetace a rychle ex-
pandujících invazních rostlin, které významně snižují kvalitu 
mokřadního prostředí a přináší nikdy nekončící boj s porosty 
nezdolné expandující vegetace. 

Údržba nových vodních těles
Na údržbu nových vodních těles se úplně zapomíná, a dokonce 
jsou nové realizace často označeny za „bezúdržbové“. Nic není 
dál od pravdy. Následná péče o nová vodní tělesa je zásadní, 
protože eliminuje tři hlavní destruktivní vlivy, kterým čelí 
vodní biotopy v běžné osídlené a zemědělsky využívané kra-
jině. Jde o špatnou kvalitu vody, devastující vliv ryb a rychlé 
zarůstání uniformními rákosinami. Náš výzkum jasně ukázal, 
že tyto problémy jsou obzvláště palčivé v nížinné krajině.

Kvalita vody
Ve vodních tělesech vybudovaných v úživné sídelní a zeměděl-
ské krajině, což je podstatná část rozlohy ČR, se velmi rychle 
„kazí voda“. Prudce se rozvíjí řasy, sinice a bakterie, voda hnije 
a vyčerpává se v ní kyslík. Na vině je přebytek živin a organic-
ké hmoty, která se do tůní dostává z okolí, ať už splachy z polí, 
z okolních znečištěných vodotečí či kanalizace anebo splachem 
ze zahrad a  zastavěných ploch v  intravilánu. Běžným jevem 
je přímé napojení tůní a mokřadů na toky, do nichž zaúsťují 
nedočištěné komunální odpadní vody anebo tam odlehčují čis-
tičky odpadních vod. V tom případě fungují jako vyhnívací ná-
drže, nikoliv jako ráj biodiverzity či prostor pro retenci toho, 
čemu se ještě dá říkat voda. Tůně a nádrže v blízkosti obcí jsou 
často stavěny a projektovány (nepřiznaně) cíleně s tím, že mají 
sloužit k retenci splaškové vody z obcí a jejímu dočištění před 
zaústěním do toku. Tento problém se neustále prohlubuje se 
stále častějším nedostatkem vody pro naředění nedočištěných 
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odpadních a splaškových vod. Nové tůně a mokřady nesmí být 
stavěny jako řešení problému s  místním znečištěním vody, 
na to je potřeba zcela jiných opatření a technologií. Mokřady 
mohou být pouze jejich dílčí komponentou. Údržba vodních 
těles se špatnou kvalitou vody vyžaduje komplexní přístup, 
o  kterém jejich majitelé obvykle nechtějí slyšet. Je potřeba 
intenzivní práce na neustálém odstraňování biomasy rostlin 
a manipulace s vodní hladinou, ideálně pravidelné úplné nebo 
částečné vysychání. V  takovém případě je ideálním řešením 
pořídit si „nonstop údržbu“ v podobě pasoucích se zvířat. 

Ryby
Množství ryb je jedním z nejdůležitějších faktorů, které ovliv-
ňují kvalitu nových vodních těles a jejich význam pro biodiver-
zitu. Tělesa s větším množstvím ryb mají nízkou biodiverzitu 
všech skupin organismů, od vodních rostlin a bezobratlých po 
obojživelníky, protože jsou doslova „vyžraná“ rybami, a voda 
je v nich zelená či hnědá, proto tam nerostou ponořené vod-
ní rostliny, které potřebují světlo. Takové prostředí je celkově 
nepříznivé, což je důvod, proč se např. v tůních budovaných 
z Operačního programu Životní prostředí nepočítá s rybí ob-
sádkou. Přesto se do nich ryby dostávají obvykle už do roka 
či dvou od jejich vzniku. Náš výzkum na jižní Moravě ukázal, 
že až 60 % nových tůní je osídleno rybami a zhruba polovina 
hostí nepůvodní druhy ryb, především velmi nežádoucí stře-
vličku východní a karase stříbřitého. A tak se z nových tůní stá-
vají rezervoáry invazních druhů spíše než místa pro podporu 
biodiverzity. Náš terénní výzkum prokázal, že odstranění ryb 
z nádrže bez výpusti je neřešitelný rébus. V menších tůních je 
možný výlov pomocí zátahových sítí v kombinaci s živolovný-
mi pastmi, ale i přes značné úsilí je úplné odstranění ryb v pod-
statě nemožné. Celkově žádoucí je možnost těleso vypustit, 
a vysušit či vymrznout, ať už kvůli odstranění ryb anebo zlep-
šení kvality prostředí. Za příhodných podmínek lze doporučit 
vyčerpání vody z  přerybněných tůní, to je ale možné jen ve 
specifických podmínkách, kdy do tůně rychle nenastoupá voda 
z okolí. Jednou z mála možností, jak ryby, především ty invaz-
ní, regulovat, je občasné plánované vysychání a malá hloubka 
vody, na což je třeba myslet již při projektování vodních těles.      

KRAJINA

▲	 Zbytečně velké a hluboké tůně fungují doslova jako "vana 
na ryby". Právě rostoucí hloubka a velikost vodního tělesa 
jednoznačně zvyšují šanci, že se v nové tůni ryby objeví. 
Na této lokalitě se kromě kapra obecného a karase stříb-
řitého objevil i silně invazní sumeček černý. I přes pokusy 
o vylovení všech ryb sem místní nasazují ryby vesele dál 
a kvalita prostředí je pro biodiverzitu zcela nevhodná.  
Co s tím, když tůně nejdou vypustit? Foto: M. Hnilička

▲	 I když mělká, ale stále hodně velká tůň bez litorálů 
plná střevliček východních, které jsou v unijním sezna-
mu nežádoucích invazních druhů. Za hodinu expozice 
živolovných pastí je v jedné z nich více jak kilo těchto 
ryb, což znamená, že v tůni této velikosti jich může 
být klidně i přes 100 kg. Podle legislativy by mělo být 
povinností majitele odstranění těchto nežádoucích 
organismů z lokality. Foto: M. Janáč
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Zarůstání
Nové nádrže a tůně jsou po výstavbě obvykle ponechány ne-
řízenému vývoji, což je dokonce vnímáno pozitivně, vždyť 
„příroda se postará“. Ale po několika málo letech, na jižní 
Moravě často už do roka po vybudování, zarůstají rákosi-
nami. Výsledkem je jednotvárné prostředí, neatraktivní pro 
většinu mokřadních organismů. Proto jsou druhově chudé. 
Navíc v  nich probíhá intenzivně rozklad organické hmoty, 
který je spojen s nedostatkem kyslíku a opět i se špatnou kva-
litou vody. Zcela zásadní je proto již při projektování pláno-
vat i jejich údržbu, která by měla spočívat v kosení vegetace 
včetně rákosin. To je třeba provádět již záhy po vzniku tůní, 
protože po několika málo sezonách bývají rákosové porosty 
již tak husté, že je jejich údržba velmi náročná až nemožná. 
Pro potlačení rákosin je přitom efektivní především letní ko-
sení, kdy se kosí živé rostliny, které si ještě nestihly vytvo-
řit dostatečné zásoby asimilátů pro další sezonu. Po kosení 
je pak důležité biomasu odvézt z lokality pryč, čímž z ní od-
straňujeme i živiny. Silně zarostlá tělesa lze obnovit stržením 
vegetace těžkou technikou či ohněm v zimním období. Opět 
jsou výhodné vysychavé tůně, protože vysychání či význam-
né kolísání hladiny usnadňuje kosení. Na větších lokalitách 
je ideální údržba porostů extenzivní pastvou, při které se 
v mokřadech nejlépe uplatňují krávy nebo koně. Zvířata však 
musí mít přímý přístup k tůním. „Ochrana“ tůní před dobyt-
kem pomocí plotů má ospravedlnění jen v případě intenzivní 
komerční pastvy, nikoliv při použití pastvy jakožto manage-
mentového nástroje.  

Závěrem
Souhrnně lze říci, že budování nových vodních těles v nížinné 
zemědělské a sídelní krajině doprovází řada problémů, které 
brání naplnění jejich potenciálu. Pokud chceme pomoci na-
vrátit vodu, a s ní mokřadní biotopy a jejich biodiverzitu, do 
naší odvodněné krajiny, je na místě se ptát, zda neexistují jiné 
vhodnější přístupy. Dlouhodobě fungujícím řešením je pou-
ze obnova toků a  jejich niv včetně možnosti řízeného rozlití 
vody do okolí ve vlhkých obdobích. Dále je to práce s vodním 
režimem s cílem vodu dostat zpět na povrch při respektování 
potenciálu konkrétních míst, to je bez likvidace paměti kraji-
ny hloubením, budováním valů a  přesuny velkého množství 
zeminy. I když z pohledu dostupnosti pozemků a celkové jed-
noduchosti se zdá být budování tůní jako výhodné, je na čase 
toto zastaralé paradigma opustit. Změna by měla spočívat v zo-
hlednění aktuálního charakteru lokalit, umožnění tvorby vy-
sychavých biotopů a tůní s výpustí pro případ znečištěné vody 
či přemnožených invazních ryb, a především ve vyšší podpo-
ře jiných typů opatření respektujících potřeby daného místa. 
U již existujících tůní je zásadní plánovat a nastavit jejich údrž-
bu a počítat s náklady s ní spojenými. Výše popsaná opatření 
je dnes již možné financovat z dotačních titulů, a to i na úkor 
výstavby dalších nových tůní a  nádrží, o  které se pak nikdo 
nestará a které biodiverzitě mnoho nepřinášejí. 

▲	 Jedna ze starších lokalit ve stáří bezmála 20 let. Z prve 
zajímavého otevřeného mokřadu se bez jakékoliv péče 
postupně staly jen díry utopené v nekonečném rákosí. 
Jde o rozsáhlou zarostlou, homogenní lokalitu, navíc 
plnou nepůvodních ryb a strašnou kvalitou vody.  
Biodiverzita téměř nula. Obnova takového kolosu by 
byla nejen finančně extrémně náročná. Foto: J. Bojková

▲	 I když tůně leckdy, hlavně v prvních letech, vypadají 
hezky a s čistou vodou, je na místě otázka, zda krajině 
něčím přispívají. Místo toho, abychom se v odvodněné 
krajině snažili dostat vodu zpátky na povrch, proko-
páváním se k ní vlastně jen legitimizujeme původní 
odvodnění. Voda v této tůni je hluboko pod úrovní 
terénu, izolovaná od okolní krajiny, což ještě mohou 
podtrhnout valy kolem ní. Foto: J. Bojková




